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I.
Oprirea conferenţei naţionale, con

vocate pe 24 Octomvrie, constitue ca act 
politic al guvernului maghiar începutul 
unui nou sistem de prigonire faţă cu noi 
Românii. Sistemul acesta are de scop 
totala noastră nimicire, ca organisaţie de 
partid; prin el sé tinde a ne face impo
sibilă ori-ce grupare, ori-ce întrunire, 
ori-ce sfătuire chiar, care s ’ar face asu
pra chestiunilor ce privesc vieaţa noastră 
naţională.

Actul acesta faţă de noi este de o 
cutezanţă nemărginită, faţă de constitu- 
ţiuuea ţerii este o pălmuire revoltătoare, 
faţă de legi, în special faţă de legea elec
torală, este o simplă încălcare a ei.

Dar’ mai primejdioasă pentru noi, 
mai isbitoare pentru coustituţiune, şi mai 
despreţuitoare faţă de legi este motivarea 
acestui act volnic, care ne-a lipsit de un 
drept cetăţenesc asigurat prin lege posi- 
tivă pe seama tuturor cetăţenilor de ori-ce 
culorit politic ar fi ei.

Priucipiul enunţat în motivarea ace
stei oprelişti pretinde dela fiecare naţio
nalitate nemaghiară, ca se renunţe simplu 
de a mai voi sé existe ca naţionalitate.

Principiul acesta, dacă s’ar admite 
şi s’ar pune în praxă, pe noi Românii 
ne ar reiepta în lupta noastră politică cu 
secoli íudérét, acolo unde o începuse 
episcopul Inocenţiu Clain, când cerea: 

Agn.osco.mvr pro natione recepta“.
Principiul acesta mai este şi o bat

jocură şi o pălmuire a spiritului timpului 
de azi, care întru toate recunoaşte prin
cipiul naţional de basă nu numai pentru 
a „conferă şi a se grupa“ ca partide, 
ci de basă pentru noué organisări de 
state.

E  caracteristic pentru curagiul băr
baţilor din fruntea guvernului, că un 
atare principiu răsturnăţor şi revoluţio
nar la noi e pus sé-’l susţină —  prima
rul Sibiiului, sau cel mult vicecomitele 
acestui comitat.

Se ştie doară, că aceşti represen- 
tanţi ai puterii publice au susţinut deja 
de 2 ori acest principiu, ca motivare a 
opreliştelor comandate de sus, guvernul 
ínsé, comandantul suprem al acestei noue 
campanii, n ’a eşit încă la iveală.

Recursul ce s ’a dat în contra opri
rii conferenţei din Maiu stă şi acum ne- 
resolvat în cabinetul ministrului de in
terne Perczel, s’au doar în cel al pseudo- 
ministrului pentru naţionalităţi dl Je
szenszky.

Sünt tocmai 6 luni, V* de an de 
când domnii de sus au primit acest re
curs, care pe la prima istanţă ’şi-a fă
cut calea cu o rapiditate uimitoare şi a 
fost respins cu o uşurătate mai mult de
cât —  uimitoare. Şi totuşi dl ministru 
Încă nu ’şi-a luat vreme, ca sé-’l pri
vească şi sé-’i resoalve.

întârzierea aceasta a făcut, de pri
mul recurs ’şi-a mai cápétat un soţ dat 
în aceeaşi materie, şi aşteptăm acum, ca 
ele sé fie resolvate.

In zilele trecute adecă dl Dr. loan 
Riţiu a înaintat pria primăria de aici 
recursul dat în contra opririi conferenţei 
din 24 Octomvrie n. cătră a treia instanţă 
competentă în causă.

într’o extensiune amésuratá impor
tanţei causei acest recurs —■ în care am 
avut ocasiunea de a privi, —  expune toate 
motivele principale, cari dovedesc peste 
ori-ce îndoială, că prin oprirea conferen
ţei primarul din Sibiiu ’şi-a permis un 
lucru, care nu numai nu e de competenţa 
iui, dar’ care constitue şi un abus de 
putere, prin ce loveşte direct în consti
tuţie şi în legi. Se arată, că motivarea 
acestui act volnic este nu numai nebasată 
în nici o lege, ci chiar contrară literei, spi
ritului şi scopului legii fundamentale „de
spre egala îndreptăţirea naţionalităţilor“; 
se expune apoi, că enunţarea nnui atare 
principiu curat revoluţionar constitue nu 
numai o pată de ruşine pentru întreagă 
ţeara, ci poate sé provoace neprevézute 
nenorociri asupra ei, pentru-că el ar fi 
egal cu declararea unui résboiu de exter
minare a tuturor naţionalităţilor; în sfîr- 
şit se cere cassarea opririi, reprobarea 
motivării aceleia şi garantarea dreptului 
de întrunire prin permiterea ţinerii con
ferenţei tuturor alegétorilor români ade
renţi ai programului dela 1881 în forma 
în care a fost convocată conferenţa dela 
24 Octomvrie.

Prin acest recurs ’i-se dă ministrului 
ocasiune sé repareze scandalul constitu
ţional, comis prin oprirea conferenţei, sé 
repareze oribila nedreptate ce ni-s’a fă
cut. Ear’ dacă ’i-s’a stîns simţul de 
dreptate, când e vorba de Români, dacă 
în inima lui numai ură şi prigonire pă
strează pentru noi, atunci sé se declare 
însuşi, şi sé nu mai pună astfel de prin
cipii răsturnătoare şi revoltătoare numai 
îu peana primarului din Sibiiu, ci sé le 
susţină însuşi, ca sé ştim cu cine avem 
de a face şi sé ne ştim orienta.

Sibiiu, 17 Noemvrie n.
Revisuirea pactului. Neue Freie

Presse surprinde lumea politică cu ştirea, eă 
guvernul austriac are intenţiunea a preseuta 
reiehsrathului un proiect de lege pentru mo
dificarea ardeiului XVI. din anul 1868. E 
vorba de modificarea §-lui 22 din această 
Idge, care sună astfel:

„Pactul aceBta vamal şi comercial întră 
In vieaţă in ziua publicării, şi pe zece am; 
ear’ dacă nu se abzice, pe alţi zece ani, şi 
tot aşi din zece in zece ani se consideră de 
existent“. După informaţiuofe ce le are „N. 
F. P.“ acest pasagiu va fi modificat astfel: 
„Dacă contractul nu se abzice la finea arului 
9, aceasta nu înseamnă prelungire, ci numai 
atâta, că nelegându-se până la finea anului 
10 noul contract, pactul ca a esistat se con
sideră de lucetat“.

Patrioţii noştri sünt consternaţi. Ştirea 
aceasta ’i-a pus pe gânduri, pentru-că dacă e 
adevărată, nu înseamnă alta, decât prima lo 
vire, care se dă dualismului atât de preţios 
pentru patrioţii noştri.

Bânffy la Canossa O foaie vieneză 
scrie despre călătoria baronului Bânffy la 
V i e n a  următoarele: „Ministruî-president, 
Bânffy s’a folosit de presenţa sa în Viena 
pentru a conferă cu contele Badeni, şi a-’i 
declara acestuia în modul cel m ai hotărît, că 
atât dîusul (Bânffy) cât şi întregul guvern 
unguresc stă departe de atacurile din „Nem
zet“. Bânffy a mai accentuat, că va privi ca
şul de motiv a desvolta o îngrijire mai mare 
ca tn viitor aşa ceva să nu se mai În
tâmple".

E curagios ministrul president Bânffy 
nu-’i vorbă! Dar’ e şi voinic. El strică, 
el drege I

Badeni despre naţionalităţi. Mi-
nistrul-president din Austria, a făcut tn comi- 
siunea budgctarâ a reichsrathului următoarele 
declaraţiuni:

„Pacea între naţionalităţi este nesmintit 
o mare necesitate pentru stat. Dar’ şi statul 
este o necesitate pentru naţionalităţile, cari 
rivalizează între sine.

„Aceste chestiuni se pot resolva nu
mai cu tact şi cu bunăvoinţă, şi nu este per
mi», ca o naţionalitate să fie lăsată pradă altei 
naţionalităţi“.

înţeleg" m nimm, de ce s’au supărat pa* 
trioţii noştri pe Badeni!

împărăţia improbabilit&ţilor. Reichs
wehr din 14 c. continuă a se ocupa, tot la 
locul prim de „sîrma telegrafică Intre Viena 
şi Petersburg", începând astfel:

„Numai alaltăieri am vorbit despre pu
nerea unei BÎrme telegrafice Intre Viena şi 
Petersburg. Pentru întregirea celor zise am 
avé să adăugăm, că preschimbarea depeşilor 
pe această linie va deveni într’an timp nu 
prea depărtat, foarte viuă".

Foaia militară semioficioasă vorbeşte apoi 
de decadenţa Turciei şi de prăbuşirea ei ine
vitabile, deci de zădărnicia tuturor proiectelor 
de a o regenera. Amintind cea mai nouă pro
punere a unor foi ruseşti de a se convoca o 
conferenţă a puterilor întru regularea che
stiunii orientale, Reichswehr nu-’şi promite ni
mic dela ea, scoţând la iveală, că şi guvernul 
rusesc nu ar fi pentru conferenţă. Pe urmă 
continuă până la sfîrşit:

„Tocmai pentru-că diplomaţii normativi 
ruşi, sünt nişte oameni politici reali, cu minte 
Bănătoasâ {gesunde Real politiker), cari ocolesc 
cu îngrijire ori-ce tel de fantasmagorii... en- 
tusiasţii teoretici, (cine sünt? Red. „Trib.“), 
păţiţi prin impregiurările reale, vor ti osân
diţi să tacă, ear’ în locul lor vor păşi oameni 
practici activi.

„Şi noi ar trebui să facem parte dintre 
aceştia. Dacă nu voim tocmai să contribuim 
cu nimic pentru a accelera procesul de des
compunere al Turciei, totuţi nu sc poate pre
tinde dela noi, ca să ne desbrăcăm de drep
turile noastre naturale. Datorinţa noastră este 
a ne gândi şi Îngriji, ca aceste drepturi să se 
validiteze, când va sosi momentul pentru acea
sta. A c e a s t a  I n s e  se p o a t e  î n t â m -  
p l a  n u m a i  î n c o n ţ e l e g e r e  cu Ru 
sia.  De aceea sfătuim să se gate strma te
legrafică rusească. O astfel de politică este 
firească, de sine înţeles. Şi dacă ieri un ziar 
ceh tinăr a pus iutrebarea, că cine ne şop
teşte această politică, trebue să răspundem: 
Mintea sănătoasă {Der gesunde Menschenver
stand). Căci şi aceasta este, aşa zicând, nn 
factor In trebile omemşti*.

Intr’adevăr, mari schimbări la faţă în 
nrma desvălirilor foii hamburgheze înţele
gem acum pe deplin şi rostul distincţiunii, de 
care a fost făcut părtaş ministrul de résboiu 
bulgar P e t r o v ,  precum şi mulţumită prin
ţului F e r d i n a n d .  Vorba este numai: 
care pe care? Cine va fi păcălit la urma ar
melor?

De ande s’au luat banii? Imediat 
după deschiderea dietei se va adresa guver
nului interpelarea, că de unde s’au luat cele 
patru milioane de florini spesate cu alegerile? 
Oposiţia adună date sdrobitoare cu privire la 
mituirea alegătorilor şi va provoca o discuţie

vehementă în dietă. Tot această interpelare 
se va adresa guvernului şi in casa magna
ţilor.

Se apropie zile grele pe seama baro
nului Bânffy1

Procesul Mehadicanilor.
— Raport special. —

Caransebeş, 12 Nov. n.
(Urmare).

Vorbirea de apérare a advocatului 
Dr. Isidor Pop-

Onorat tribunal/

înainte de toate declar, că întru toate 
mă alătur la cele spuse de dl Brediceanu şi 
de vreme-ce causa de sub pertractare, atât 
în general cât şi în special dînsul a caraete- 
risat-o şi cualificat-o în modul cel mai corect, 
mă restrtng numai la unele scurte ob
servări.

Dl procuror cere, ca acusaţii să fie pe
depsiţi pentru comiterea crimei cualificate în 
§§ ii 163 şi 168.

Acusa aceasta însă nu se poate susţinâ 
nici pe basa fasinnilor făcute din partea ofi
cianţilor şi a gendarmilor, cu atât mai puţin 
pe basa fasiunilor martorilor neinteresaţi.

Anume în înţelesul §§-lor citaţi la cri
teriul faptei încriminate se pretinde tumultare 
ca scop de a întrebuinţa forţa, ori ameninţare 
periculoasă In contra autorităţii.

In caşul present însă despre aceasta nici 
vorbă nu poate fi.

Cam s’a  născut t umu l t u l ?
Anume adunarea poporului în 26 Iunie 

a fost numai din întâmplare, fără scop prealabil 
şi cu atât mai puţin cu un scop agresiv. Fiind 
adecă Vineri, când se extrădau paşapoarte de 
vite, această fmpregiurare a adunat o parte 
din oameni; de altă parte arestând gendarmii 
sosiţi în comună, pe fruntaşii poporului, intere- 
sarea aparţinătorilor a adunat a doua grupă 
de oameni.

Dacă mai luăm în considerare, că a mai 
venit în comună şi pretorul, au mai venit şi 
alţi mulţi gendarmi cu locotenentul lor, că 
s’au făcut arestări: e uşor de înţeles, că şi 
curiositatea Încă a mai adunat o mulţime de 
oameni la cancelaria notarială.

Vedem în toate zilele, că de vine în 
comună numai o comisiune judecătorească, 
pentru o causă de drept privat, şi încă se 
adună jumătate din sat să vadă ce se întâm
plă; nu e mirare deci, dacă atunci, când au
toritatea administrativă, însoţită de puterea ar
mată, ţine investigaţiune şi arestează pe cei

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Inoeenţiu Clain.
Liga Română publică în ultimul seu nu- 

mér o recensiune asupra studiuluij: »Procesul 
episcopului 1. I. Clain*, de G. Bogdan-Duică.

Recensentul, care semnează cu un pseu
donim, dar’ care credem n’are de ce 
sé se ascundă sub modestia pseudonimităţii, 
vorbind de studiul dlui Bogdan, scoate 
în relief rolul politic şi tendenţele politice ale 
episcopului Clain, această figură aşa de sim
patică a trecutului nostru.

Dexteritatea, cu care recensentul carac- 
terisează pe episcopul Clain din punct de ve
dere politic, ne îndeamnă ca sé scoatem din 
această recensiue o parte, miezul ei, care este 
nu numai o piesă interesantă de cetit, ci şi in- 

I structivă. Eată de ce o reproducem, precum 
urmează.

Jţ *
Inocenţiu Clain era un om, a cărui inimă 

vibra de o gingaşe iubire pentru poporul seu. 
„Oiţele mele“, „Roruânaşii mei" shut vorbele, 
cu care îl desmiardă în scrisorile sale. Pen
tru aceste oiţe, aceşti Românaşi, a asudat până 
la sânge, — zice el şi drept zice. Zorui de 
a obţină drepturi şi privilegii, graba cu care 
stăruia să ’i-se resoalve chestiunile şi peti
ţiile sale, furia, mânia şi asprimea, eu care 
vorbia când pedeci ’i-3e puneau în cale, des
copăr şi o nervositate, care nu putea stăpâni

I de loc expresiunile tari ale sentimentelor lui. 
Clăi i era ud luptător cu temperament impetuos, 
cum il numeşte autorul, cu a căruia lucraro 
ne ocupăm.

Acest om ajunge ca tinér încă în fruntea 
naţiunii române: nici nu-’şi sfîrşise studiile 
semiuariale, fără a fi moderat prin experienţa 
vieţii, fára a-’şi da bine seamă de câtă po
vară ia asnprâ-’şi luând pe acolo timpuri lupta 
pentru drepturi naturale şi naţionale. De 
această povară I. Clain nu ’şi-a dat bine seamă 
nici până la capotul vieţii.

El a atacat totdeauna cu acelaşi foc şi 
de cele mai multe-ori cu aceeaşi lipsă 
de resultate. El este tatăl radicalismului de 
peste muuţi.

Ajuus episcop spre sfirşitul vieţii Iui 
Carol VI., el luptă sub Maria Teresia vreme 
de patrusprezece ani.

Temeiul luptei sale era aşa zisa „di
plomă a doua leopoldină“, o diplomă care 
făcea câteva spărturi — nu mari — în con
stituţia feudală a Transilvaniei şi care fusese 
formulată la 1701 la Curte, dar’ care nu ob
ţinuse nici-odată aprobarea dietei transilvane, 
rămânând un act fără valoare de drept.

Cu toate-că diploma rămăsese un act 
fără valoare de drept, ea totuşi era invocată, 
pentru a susţină pe basa ei felurite preten- 
ţiuni, ce se făceau Românilor. O hârtie fa
tală lui Clain, dar’ care pe poporul român 
’l-a pus prin el, ântâia oară în picioare, fâ- 
cându-’J să reclame împlinirea drepturilor for
mulate în ea!

Clain era în fruntea poporului seu.

în contra lui erau adunaţi: Curtea şi 
dieta, împreună eu toate autorităţile depen
dente de ele. Curtea era sguduită de grijile 
resboaielor, de spaima Prusiei, Bavariei, Fran
ciéi şi Ungurii ti erau necesari. In acest 
timp Ungurii ocupă şi în armată şi în diplo
maţia austriacă multe posiţii de importanţă. 
Ardealul vota şi el recruţi şi bani. Maria 
Teresia nu voia şi nu putea să jigcească in 
tem ele  acelor clase care-’i votau. Interesul 
dinastic era îu acest conflict pe partea pe care 
nu era şi interesul poporului român. Clasele 
feudale privilegiate pricepeau situaţia aceasta 
şi-’şi permiteau une ori se facă astfel de re
flecţii la cele câteva reseripte filo române im
periale, încât Maria Teresia se vedea silită 
să refuse cu vorbe aspre îndrăzneala aceasta. 
Atâta era tot ce putea face. încolo mărtarisia 
şi ca destul de clar şi repeţit, că „sistema 
principatului Transilvaniei nu se poate schimba*. 
Filo românismul ei trebuia se respecteze 
constituţia. Schimbările cerute de Clain fă
ceau însă început unei schimbări a sistemului 
constituţional şi prin urmare ele trebuiau să 
fie refusate şi de Curte. în acest conflict 
Clain trebuia să cază îndată-ce lupta lui era 
să iee forme neliniştitoare pentru Curte.

Spre astfel de forme îl ducea pe Clain 
chiar firea lui nervoasă, nerăbdătoare. Ce 
singur nu putea obţinea din graţie, voia 
să obţină mai la urmi, pe la 1744, prin 
ameninţări.

Ameninţările lui erau de două feluri.
Printr’o serie de fapte, a căror pove

stire nu poate avă loc aici, Clain ameninţa, 
că nu va mai susţină cu zel unirea, pe care

Curtea o propaga din toate puterile; printr’o 
proposlţie făcută în sinodul din Iunie 1744 
— un sinod ale cărui făptuiri erau până la 
lucrarea de faţă necunoscute — el ameninţa 
să angagieze şi poporul în luptă pentru privile- 
g'ile formulate în diplomă fără să preciseze 
însă rolul lui.

Asupra acestei chestiuni autorul se pro
nunţă într’un chip ce merită a fi relevat 
Vorbind de lucrările sinodului dela 1744, el
zice:

„Mai este de lipsă, — întreba Clain la 
locul prim, — să continuăm lupta pentru con
firmarea privilegiilor?

„Acestea privindu ’1 şi pe popor se 
cuvine, îutreba el, să-’l întrebăm şi pe el de
spre t l \  şi să cerem şi ajutorul poporului, şi 
In ce chip s ă ’1 cerem?

„Şi cum sé potolim turburările născute 
în popor, întreba el mai departe?

„In fruntea discuţiei era pusă, pe cum 
vedem chestiunea privilegiilor şi a sucursnlui 
dela popor, când poporul era în mare parte 
neliniştit din Carpaţi până în Muiăş. îndoială 
nu încăpea, că sinodul va decide continuarea 
luptei. Nouă era aici numai chestiunea sueur- 
sului dela popor într’o luptă, în care el nu 
avea nici un rol constituţional, In care el nu 
putea fi folosit, decât sau fiind excitat contra 
unirii, pe care Curtea ţinea să’i-o vîre până în 
măduvă, făcându-se astfel presiune asupra 
Curţii, pentru-că ea să calce odată oposiţia 
staturilor şi ordinelor ardeleneşti şi să pro- 
ceadă mai repede la inarticularea naţiei ro
mâne unite; sau, ce ar fi fost un extrem, ex-

citându-’l direct până la revoluţia, de care 
zice Nilles, se şi temea guvernul. Sinodul a 
lăsat, ca episcopul Clain să chibzuească sin
gur, cum se va aduce şi poporul în acţiune, 
şi să iacă cunoscută modalitatea prin circu
lare, scrie Dălyai: necesitatea acestui ajutor 
a fost recunoscută; dar’ tocmai diu causa îm- 
pregiurărilor presente sinodul a fost de părere 
de a nu trata, a nu lucra cu el în această 
afacere. Acest refus exclude alternativa, că I. 
I. Clain s’ar fi putut gândi atunci la revolu
ţie, el implică însă teoretic şi o eventuală 
răscoală cu clerul în frunte; dar’ când clerul, 
provocat diu nou a cheltui, se plângea, că-’i 
stors de mijloace, şi sărac era, şi când se pre
vedea o luptă politică mai lungă, mai curând 
va fi fost înţeles un ajutor la cheltueli, decât 
de ciomege. Formularea dela Dălyai era la 
tot caşul neliniştitoare. Şi neliniştea unui su
pus de autoritate ori unui popor constitue tot
deauna o ameninţare*.

Partea aceasta din politica lui Clain con
stituia pentru Curtea din Viena cea mai mare 
vină: ea implica o oposiţie făcntă politicei ei 
interne şi putea se cuprindă eventual şi o pe- 
decă a politicei externe. Din actele folosite 
de dl G. Bogdan-Duică reese foarte lămurit 
acest conflict politic, căruia îi căzii ca jertfă 
un episcop energic. Lupta nu era numai în
tre Clain şi clasele feudale, ce se da spre 
sfîrşit, ci între Clain şi Curtea vieneză. Sdrobit 
a fost — Clain.................................................

Delamurăş.
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mai de frunte oameni, mulţime mare se adună. 
De fel nu! Aşa s’a adunat tumultul Vineri 
îu 26 Iunie în comuna Mehadiea!

F asiun ile  m arto rilo r.
Ce priveşte ţinuta tumultului, fasiunile 

martorilor, pe cari se basează acusa, spun, că 
mai ân'âiu a cerut eliberarea consătenilor 
arestaţi, ce ím!émpiáodu-se, a mulţumit, cu stri
găte de „se trăească dl pretor“ şi cu sărutări 
de mână; dapă acestea însă imediat a pretins 
extrădarea „primarului ca sé-l omoare“. Şi 
de oare-ce poporul la mai multe provocări n’a 
abstat dela pretensiunea aceasta, şi n’a voit 
a asculta porunca, ca să se depărteze dela 
cancelaria notarială, gendarmii au fost siliţi a 
descărca puştile asupra lor.

Dl procuror în partea aceasta a acusei 
sale s’a ţinut strict de fasionările gendarmilor 
făcute în decursul investigaţiunii, fără consi
derare la aceea, că expunerile lor, la pertrac
tarea finală, atât prin ei, încâtva, cât şi prin 
fasionările pretorului şi a celorlalţi factori ai 
autorităţii publice s'au modificat. Fasiunile 
martorilor din comunele vecine, deci de tot 
desinteresaţi, simplu le-a privit de neexi
stente.

De aci urmarea, că acusa lui se pre- 
sentă mai mult ca discurs de apărare şi ju
stificare a acelora, cari au întrebuinţat gloanţe 
faţă de popor decât de acusă, în contra acu- 
saţilor.

E x is tă  c rite r iu l c rim ei?

După părerea mea înBă, datorinţa noa
stră azi nu e a căuta, că oare fost-a justifi
cată folosirea armelor din partea autorităţilor, 
ci a delibera asupra chestiunii, că cu numita 
ocasiune aceşti oameni, cari ocupă azi scau
nul acusaţilor, co au făcut în 26 Iunie, şi 
că aceea-ce se poate dovedi în contra lor, 
cuprinde în sine criteriul crimei cualifieată în 
§. 163 a codului penal?

In privinţa aceasta însă dl procuror nu 
ne serveşte cu datele de lipsă, şi mai vîrtos 
nu preeisează, că în ce faptă anumită vede 
dîasul comiterea crimei din chestiune?

Aceasta nu o pot altcum explica, decât 
că dl procuror nu e în curat cu Bubstrasul 
acusei.

Anume, chiar după fasiunile agravatoare, 
tumultul numai în contra primarului comu
nal a voit să faşă o crimă, să-’l omoare?

Primarul comunal însă cu această oca
siune n’a fost autoritate în funcţiune, căci nu 
el, ci pretorul şi locotenentul dela gendar
merie a ţinut investigaţiunea; mai departe, a 
voi să omori pe cineva nu e indcntic cu a-’l 
sîll să facă, să întreleze ceva ca oficiant.

Ear’ §. 163 din codul penal pretinde, ca 
forţa ori ameninţarea se fie îndreptată In 
contra acelor factori ai autorităţii, cari sânt 
Iu oareşi-careva funcţiune, şi să aibă de 
scop a forţa, a sîll autoritatea aceea, ca să 
facă sau se întrelase ceva.

Dacă luăm însă în considerare şi fasiu- 
nea martorilor din comunele învecinate, cari 
nici consăteni, nici neamuri nu sânt cu acu- 
saţii, în contra obiectivităţii cărora deci, nici 
cal mai mic motiv nu există: de sine să dă- 
rîmă toată acusa, ca şi un edificiu fără fun
dament, fiindcă basa ei, fasiunea gendarmilor 
şi a oficianţilor s’a nimicit cu desăvîrşire, s a 
constatat, ca fructul neadevărului şi al năs
cocirii.

Ce a  c e ru t poporu l?

Anume cu fasiunea acestor martori e 
constatat, eă poporul adunat, după-ce a mul
ţumit în mod hiperloial eliberarea celor de
ţinuţi, nu extrădarea primarului cu scopul de 
a-’l omorî, ci delăturarea lui din oficiu şi 
ţinerea alegerii de primar a cerut-o dela pre
tor, fiindcă în chestia coşerului ’l-a prins cu 
minciuna pe primar, ce e constatat şi în actele 
acestui proces criminal.

Că în privinţa aceasta mărturisirile agra
vatoare ale gendarmilor adevărate nu pot fi, şi 
mai eclatant o dovedeşte fasiunea primarului, 
erre însuşi spune, că încă şi după ameazi a 
eşit din cancelaria notarială între popor să-’l 
liniştească, prin urmare dacă poporul ar fi 
avut intenţiunea de a-’l omorî, n’a avut lipsă 
de asistenţa gendarmilor, căci a avut ocasiune 
destulă de a pune mâna pe el, fără să ceară 
extrădarea Iui dela pretor.

Tot prin fasiunea primarului s’a dove
dit de Deadevărată şi acea aserţiune a gen
darmilor, că primarul înfricoşat de ameninţă
rile poporului, se preumbla plângând pe cori
dor. Ânume primarul spune, că el numai 
când a văzut oameni căzând, în urma împuş
căturilor, a p’âns întristat, că din lucru de 
nimica aşa mare nefericire s’a iscat.

Prin fasiunile martorilor străini, deci 
nepresentaţi, s’a constatat mai departe, că po
porul cu pălăriile în mâni şi cu rugăminte a 
cerut delăturarea primarului, şi că cei pre- 
senţi nu numai arme, dar’ nici bâte de pre
umblare nu au avut nici unul.

Sgom otal nn e crim ă!
S’a constatat în fine şi aceea, că cei are

staţi la cancelaria notarială, după eliberare

s’au depărtat şi n’au rămas între cei cari au 
cerut delăturarea primarului din oficiu.

Faţă cu aceste, tmpregiurarea, că popo
rul adunat a făeut mare sgomot, nu poate fi 
dovadă nici îa contra poporului, nici în con
tra acusaţilor.

Când o mulţime se adresează cătră ci
neva e neevitabil sgomotul.

Foarte bine ştim cu toţii, cari am cer
cetat universitatea, că numai cu ocasiunea 
Bubscrierii indexului, ce sgomot mare se face, 
fiindcă fiecare roagă profesorul să-’i testeze 
indexul lui mai înainte.

Cui ’i-ar pica însă în minte, ca din sgo
motul mare să deducă, că studenţii intenţio
nează a comite vre-o crimă în contra profe
sorului ?

Sgomotul dară, când e constatat, că 
voce ameninţătoare nu s’a folosit, nu dove
deşte în contra poporului nici măcar o por
nire duşmănoasă.

Pe a rb o r i  şi pe z id a r i!
In contra intenţiunilor duşmănoase ser

veşte de dovadă şi acea împregiurare, că o 
parte a mulţimii s’a urcat pe arbori şi pe zi
duri, şi de acolo conlucra afirmativ la sgo
motul ameninţător. Cine se urcă în arbore 
ori pe zid e într’atâta ocupat cu siguranţa sa 
personală, încât nu e în stare a desvolta 
nici o forţă. Aşadar’ dacă cei adunaţi ar fi 
voit a întrebuinţa forţa în contra represen- 
tanţilor autorităţii, de sigur nu s’ar fi făcut 
prin urcare pe arbori şi ziduri, ab ovo inca- 
paci de a desvolta ori-ce forţă.

Cu sape ş i cu coase!
Acel motiv apoi aduB de domnul procu

ror pentru dovedirea intenţiuuii agresive, că 
unii martori ar fi văzut la cei cari stăteau la 
spatele turbulenţilor sape şi alte instrumente, 
cari se pot folosi de arme, e chiar ridicul.

Conced, că pe la finea scenei, care du
rează până în seară, se va fi ivit pe locul 
scenei şi oamenii provăzuţi cu instrumente de 
economie, căci pe acea vreme veuiau oamenii 
dela lucrul de câmp, aşa se poate Întâmpla, 
că şi acum trec mulţi pe dinaintea casei ace
steia cu sape, coase etc. Când însă un tu
mult turbulent voeşte a sparge porţi şi a 
ataca puterea armată, cei înarmaţi de sigur 
îu rîndurile prime şi nu la spatele celor cu 
mânile goale se vor afla. Ei ar fi conducă
torii, căci arma fie cât de mică, potenţează 
curagiul. Şi eu până în ziua de azi aşa am 
văzut şi aşa am auzit, că cei mai curagioşi 
sünt totdeauna îu linia primă.

Unde súut deci, onorat tribunal dovezile 
că poporul adunat a întrebuinţat forţă] şi 
ameninţări periculoase în contra autorităţii 
publice, spre a o împedeca în luucţiune? 
spre a constata faptul circumscris tn §. 163 
din cod. pen.?

Şi unde sânt armele pe care le pre
tinde §. 168?

S criito ru l Sckeidl.
Şi unde sünt dovezile, cari toate ace

stea le dovedeşte chiar în contra acestor indivizi 
cari aici şed pe banca acusaţilor?

Ce priveşte îu special pe clienţii mei 
Petru Şandru dela nrul 86 şi Mihaiu Fe- 
tescu numai următoarele am Bă obiec- 
ţionez:

Cu participarea turbulentă ii agravează 
numai diurnistul notarial Scheidl.

Fasiunea acestui om însă o privesc de 
neexistentă.

Anume el a alarmat autorităţile cu 
faima uuei răscoale, care numai tu creerii lui 
turburaţi a existat, dar’ totuşi precum se vede 
a fost destul a duce în eroare autorităţile 
asupra ţinutei poporului din Mehadiea.

Rolul lui nu-’l pot altfel caracterisa, de
cât asemănându-’l cu al nebunului, care lapădă 
într’un lac o peatră mare, pe care apoi o sută 
de oameni cuminţi nu sânt îa stare a o 
scoate.

Din inimă regret însă, că funcţiunea 
tristă a acestui nebun aşa urmări funeste 
a avut.

Ş andru  şi F etescu .
Gendarmii şi representanţii autorităţilor 

numai atâta pot spun?, că şi pe aceşti oameni 
’i-au văzut printre poporul adunat.

Faţă cu acestea, atât martorul Iancu 
Bălan, cât şi primarul George Urechiatu ade
vereşte, că Petru Şandru, ca străjar, chiar 
prin primarul a fost ordinat să stee la cance
laria notarului, ear’ Mihaiu Fetescu pentru 
paşapoarte de vite a venit la comandă chiar 
la finea scenei tris te ; şi cu cea mai mare asigu
rare afirmă, că de tot pasiv s’au purtat ambii.

Pe basa acestora uumai aşa tmi pot ex
plica, că ei au fost priu locotenentul gendar
milor vătămaţi cu sabia, că acest din urmă 
necunoscându-’i în gălăgia generală ’i-a privit 
de turburenţi renitenţi şi cu sabia a voit să-'i 
îndepărteze, pe când ei chiar conştiii de ne
vinovăţia lor, s’au ferit de gloanţe, dar’ n’au 
ţinut de lipsă să o iee Ia fugă.

Că departe a fost de ei ori-ce inten- 
ţiune duşmănoasă e evident în fine şi din

cuvintele următoare ale primarului: „aceştia 
„Bűnt cei mai buni oameni în comună, nu 
„sünt în stare nici cu nevestele lor să se 
„sfădească".

Fiind ideci, că în contra acusaţilor nici 
sub durata investigaţiunii, nici a pertractării 
finale nu numai că dovezi nu 3’au ivit, că ar 
fi comis fapta din acusă, ci din contră fiind 
evidentă nevinovăţia lor, rog onoratul tribu
nal să-’i absoalve de sub acusă şi urmă
rile ei.

V oci de presă.
Ndrodni Listy dela 12 c., se ocupă la 

loc de frunte, pentru a vr’o treia sau patra- 
oară, cu alegerile din Ungaria; de astă-dată 
mai ales cu întrebuinţarea regim ntelor cis- 
Ieithane la aceste alegeri. Articolul prote
stează tn expresiuni foarte aspre contra acestei 
întrebuinţări. Eată unele pasage:

„Ceea-ce se făptaia la 28 Octomvrie tn 
Ungaria: terorismul acela îu volnicie şi sil
nicie, păcătoşenia şi mişelia bizantină, călcarea 
drepturilor şi a legilor, tot acest abus de trupe, 
de honvezi şi de gendarmi întru răpunerea vol
nică a oposiţiei, are să se întâmple şi azi. 
(Ziua balotagiurilor. R. „Trib.“)...

„Oare n’avem noi, vice-versa, dreptul 
şi datorinţa de a stigmatisa înaintea lumii în
tregi acel barbarism fără păreche al alege
rilor maghiare terminate tocmai acum, când 
chiar foilor maghiare oposiţionale ie stă mintea 
locului (sau, după o vorbă celebră a lui TI.: 
„Mintea Ie refusă serviciul“. Red. „Trib.“), 
cum a putut fi tolerată şi permisă o astfel 
de nepomenită grozăvenie, că adecă soldaţii 
armatei ces. regeşti (poate ces. si regeşti ?) 
să fie trimişi la recuirarea guvernului ungar, 
în părţile de pe poalele munţilor T a t r a ,  nu 
doară pentru a năbuşi acolo răsvrătiri şi re- 
voluţiuni, ci simplu pentru a înfige vîrfurile 
suliţelor lor în trupurile unui popor, care n’a 
păcătuit prin nimic altceva, decât că a  vrut 
să aleagă un candidat oposiţional; cu un cu
vânt, că prin guvernul lui Bănffy a fost re- 
cuirată miliţia ces. reg. (ear’ fără si!), pentru 
a-’i slojl drept unealtă şi ajutor Intru nâbu- 
şirea voinţei poporului.

„Ne întrebăm: oare puterea armată a 
monarehiei habsburgice are ea să stee la dis- 
posiţie, după disposiţiile sancţiunii pragma
tice?... pentru astfel de scopuri, Aceasta eßte 
un precedent de o importanţă principială şi 
fatală pentru viitorul libertăţii naţionale. 
Hodie mihi, cras tibi.

„Dacă azi guvernul unguresc poate re- 
cuira regimentele austriace întru „coriga- 
rea“ alegerilor ungare, tot aşa poate, vice
versa, şi guvernul cisleithan chema regimente 
de infanterie şi de husari ungare ca „asi 
stenţă“ la alegerile noastre. Dacă ar trece 
nepedepsită toată această răpunere a libertăţii 
alegerilor săvîrşite acum în Ungaria: cine 
poate să ne garanteze nouă, naţiunilor neun
gare, că nu va sosi odată şi nouă o zi de 
alegeri, la care asemenea vor decide despre 
resultat: săbiile husarilor, suliţe şi paturi de 
puşti? Principiis obsta...“

Vorbind apoi de probabilitatea foarte 
mare, că în Cisleithania în curând va veni la 
putere regim conservator, sau, cum ti zice 
ziarul liberal ceh, „reacţionar“, el îşi exprimă 
cu atât mai mult temerea şi protestează, con
tinuând astfel:

„Pentru a protesta avem cu atât mai 
mult drept, cu cât întru această victorie a 
absolutismului şi a reacţionarismului unguresc 
s’a făcut abus cu întrebuinţarea şi a regi
mentelor noastre neungare. Precum am 
mai zis: foile maghiare independente ele dîn- 
sele se scandalisează de acest abus. Să 
auzim, spre pildă, ce scrie, la 10 c., ziarul 
Budapestet Tagblatt1:...

După-ce a reprodus o bună parte din 
pomenitul articol, foaia cehică încheie:

„Faţă eu această mărturie clasică a în
suşi foilor maghiare, întrebăm: n’ar fi oare 
bine să se facă o interpelare în aceaEtă pri
vinţă în representanţa ţerilor şi regatelor ne- 
ungaro. N'ar fi oare bine tocmii acum, 
când se va vota noul contingent al recruţilor, 
să fie întrebate cercurile militare hotărttoare: 
cum au putut ele să permită, ca trupele noa
stre să fie trimise tn Ungaria, pentru a aju
tora acolo pe candidaţii guvernamentali contra 
voinţei poporului, contra poporulni slovac?"

Deputatul ceh-tinăr, Paţak, a şi vorbit în 
chestiunea aceasta îa şedinţa reichsrathului de 
Sâmbătă, 14 Noemvrie.

Aforisme politice.
— Una la ii. —

E o observare corectă, că partidele În
vinse se observă de sine în interiorul statului 
mai repede şi cu mai pnţiuă pagubă pentru 
stat, decât dacă se încearcă cineva a le stîrpi 
prin proscriere sau priu exilare din comuni
tatea de stat. Mommsen.

„Unirea“ certăreaţă.
Nici o foaie r,u e aşa de dornică de 

ceartă ca şi „Unirea" din Blaj. E cam şod, 
că chiar „Unirea“ vrea cu ori-ce preţ ceartă 
tn loc de pace, şi discordie în loc de „unire" 
dar’ e fapt, dovedit de atâtea-ori. Acum de 
pildă, după-ce a încetat cearta dintre membrii 
comitetului naţional, „Unirea" a reprodus cu 
multă satisfacţie un articol din „Dreptatea“, 
pe care de altfel şi redacţiunea „Dreptăţii" 
’l-a publicat cu oare-eare reserve. în urma 
acelui articol juriul s’a declarat de nou, şi 
toate ziarele noastre an publicat declaraţia cu 
o vădită aprobare. Această declaraţie o re
produce şi „Unirea“, ea însă, mai sfătoasă 
decât toate gazetele, face nişte observări, cari 
dovedesc nu numai o nervositate avansată, ci 
şi o disposiţie vădită spre ceartă. Nervosi- 
tatea ’şi-o descarcă asupra — „Tribunei", ear’ 
disposiţia de ceartă se vede de acolo, că re
dacţiunea „Unirei" e în stare se spună chiar 
neadevăruri, numai ca se provoace ceartă.

Ea scrie de pildă:
„Tribuna" în loc se călărească usque ad 

nauseam (pe româneşte: „până la greaţă“. 
Red. „Tribunei") pe chestiunea mergerii stu
denţilor din Blaj la exposiţia din Budapesta 
(o chestiune, pe care de altfel nici o singură 
foaie românească n’a aprobat-o, afară de „Uni
rea* şi doar’ de — „Controla" şi „Ungaria“ .
— Red. „Trib.“) mai bine ar face dacă ar 
lumina pe Români referitor la acela, ori aceia, 
cari au înfundat causa naţională. Nu ne poarte 
de nas cu frase ca aceea, că desluşirea acea
sta ar fi „superfluă şi neoportună* şi „conica 
intereselor causei nationale*.t

Prin pasagiul din urmă se spune un ne
adevăr. „Tribuna" n’a zis nici odată cuvintele 
citate în acest pasagiu. Ele au fost zise în 
„declaraţiunea" juriului, reprodusă şi de 
„Unirea". Şi dacă ar pută fi vorba de „pur
tare de nas“, atunci tratamentul acesta „Uni
rea“ ’şi-’l-a aplicat ea însăşi, cu adausul, că 
pe lângă aceea mai vrea să şi seducă cetitorii 
prin citări false.

Dar’ în sfîrşit „Uuirea“ cum de mai 
cere şi ea desluşire, că cine a Înfundat che
stiunea naţională. Doar’ în primul numărului 
43 al „Unirei" stă negru pe alb:

„Afirmăm sus ş i  tare, că înfundarea cau
sei naţionale n’a făcut-o nici Stan, nici B an, 
ci a făcut-0 — pasivitatea*.

Sânt numai trei săptămâni de când „Uni
rea“ a publicat acest articol, dar’ aşa se vede, 
că domnii uită foarte curând chiar şi ce scriu 
ei înşişi, cu atât mai curând ce scriu alţii. 
E itâ  de ce nu ne putem hotărî nici după 
provocarea „Unirei“, a desluşi înfundarea 
causei naţionale, pentru-că asta nu se poate 
lntr’o zi ori două, şi ne temem, că pe când 
vom ajunge la sfîrşit, domnii dela „Unirea“ 
vor fi uitat deja începutul, şi ne vor provoca
— cu acelaşi drept ca şi acum — ca să o 
facem de nou.

Să o ştie „Unirea", că ori-cât de năcă
jită ar fi ea pentru încetarea cerţii, şi ori-cât 
de mult s’ar eşofa pentru înscenarea unei cerţi 
asupra „împăcării", pe noi nu ne va face ner
voşi ori certăreţi, nici chiar când spune nea
devăruri în conta noastră, — usque ad  
nauseam,

CORESPONDENŢA
„ T R I B U N E I “ .

Poeni, 13 Nov. 1896.
Preoţi şi îu v ă ţâ to r i  harnici.

în 12 1. c. s’a ţinut in Bologa sinodul 
tractului protopopesc Morlaca, precum şi adu
narea de toamnă a reuniunii învăţătorilor din 
tractele protopopeşti Morlaca, Almaş şi Dâr- 
gea, ca filială a reuniunii gen. din comitatul 
Cojocna. S’au presentat în număr frumuşel, 
atât preoţi, cât şi Învăţători, primii ţinân- 
du-’şi şedinţa în locuinţa parochială, ear’ cei
lalţi îa şcoala confesională gr.-cat. Punctul 
prim din programa sinodului a fost alegerea 
unui delegat pe lângă protopop pentru sino
dul archidiecesan, alegâudu-se m. ou. loan 
Petreşiror, parochul Bologei, care abzise de 
onorifica sarcinăjjîn favorul m. onor. Urzică, 
preot în Mârgău, fiindcă e om mai tinăr şi 
totodată şi notarul tractual.

S’a Încins apoi o discuţie asupra obiec
telor ce ar fi de pertractat Iu sinod, şi cu 
bucurie trebue să constatăm, că preoţii no
ştri din acest tract ştiu sta totdeauna la po- 
Btul lor, lu unanimitate sünt contra congruei, 
care numai favorabilă nu poate influenţa asu
pra activităţii preoţilor noştri, mai ales îu îm- 
pregiurările de azi. Mai amintesc apoi, că 
harnicul preot din Ciucea, dl Iuliu Truţa a 
insistat pe lângă sinod, resp. delegaţii pentru 
sinodul archidiecesan, ca să aducă în acel si
nod pe tapet şi soartea ce aşteaptă şcoala 
rom. din Cincea, dacă nu ’i-s’ar da ajutor 
grabnic, care fapt uumai spre iaudâ îi poate 
fi. Noi am dori, ca în acel sinod Bă se dis
cute deamănuntui, ce e de făcut în causă, 
căci nu e bine să perdem şcoale de posiţia 
cum e cea din Ciucea, Aghireş, Nâdăşelul- 
unguresc etc.

Deasemenea învăţătorii din tractele 
amintite au arătat, că dacă voesc ştiu sta la 
postul lor. Dintre hotărîrile luate în confe- 
renţa lor amintesc pe cea inai salutară: de a 
se forma în toate comunele tractelor repre- 
sentate, ş c o a l ă  de a d u l ţ i ,  care ar fi 
continuarea şcoalei de repetiţie şi aceasta în 
serile lungi de iarnă, unde să li-se împărtă
şească tinerilor noţiuni mai ales din datorin- 
ţele cetăţeanului faţă de stat şi biserică, drep
turile lui faţă de aceiaşi factori, formarea de 
coruri bisericeşti, — tot atâtea mijloace, priu 
cari docentul îşi câştigă încrederea şi stima în 
popor, îl face pe acesta accesibil şi înţele
gător de momentuositutea şcoalei, şi varsă 
în Bufletul lui idealul, pentru care fiecare po
por e dator să jertfească... Au mai hotărît 
înfiinţarea de biblioteci tractuale.

Gătându-’şi sinodul agendele, spre onoare 
serveşte domnilor preoţi, că au ostenit cu toţii 
între învăţători, unde onoratul Iuliu Truţa  
’şi-a cetit disertaţia asupra datorinţelor preo
tului faţă de biserică şi naţiune, o disertaţie 
Snsufleţitoare de un fond melaucolic înduioşe- 
tor, dar’ de a vervă exâltătoare, cum numai o 
inimă însufleţită de ideale, cu durere de neam 
e capace a desfăşura. Am ascultat-o cu re
verie şi pot asigura pe disertant, că refrenul 
inimii noastre nu încetează a ne şopti acel 
încuragiator: înainte!

Uitasem să amintesc prelegerea dlui 
Mango,  înv. în Mârgău, care încă a fost de
stul de reuşită, cu puţine excepţiuni de lapsus 
linguae, cari altcum s’au reîntregit prin criti
cele binevoitoare a dlor Zah, Maer, Chis, etc. 
Au mers toate frumos, laudă participanţilor.

Coresp.

REVISTA PRESEI.
Presa română.

Gazeta Transilvaniei (nr. 243) vorbeşte 
„în ajunul sinodului dela B la j", salutând si
nodul şi dorindu-’i ca să pregătească o nouă 
eră în vieaţa bisericii române unite, dar’ adu- 
cându-’i totodată aminte, că sinodul premer
gător a cerut să se facă toţi paşii de lipsii, 
„ca biserica română unită să nu fie conto
pită în organismul autonomie al bisericii la
tine din Ungaria cu nici un preţ, nici chiar 
cu preţul congruei, aduse în legătură cu acea 
autonomie*.

— (nr. 244) se ocupă cu cearta ce o 
duc foile săseşti din Braşov, pentru a constata 
că sünt ori nu &ünt Saşii duşmani Maghia
rilor, şi reproduce din „Kronstädter Zeitung“ 
mai multe pasage, între altele şi următorul:j, 
„Românul în multe privinţe ne-a deşteptat din 
somnul nostru greu. (Adecă pe Saşi. Red. 
„Trib.“) Dinaiatea elementului român, care 
şste în progres, nu ne apără nici Bănffy, 
nici Întreaga maghiarime. Să veghem şi să 
ne rugăm... Dacă voim să trăim, trebue să 
luptăm! Lupta e vieaţăl“...

*

Dreptatea (nr. 243) vorbeşte despre 
„Silnicia“, care există în această ţeară, şi 
sub actualul sistem guvernamental, ear’ „sil
nicia, facă-se ea sub ori-ce formă, tot silnicie 
şi tiranie rămâne, şi se va pută constata, că 
silnicia sau apăsarea constituţională-parlamen- 
tară este egală cu cea a absolutismului şi a 
feudalismului: nu este nici mai blândă, nici 
mai cruţătoare".

— (nr. 244) publică un articol intitulat 
„Reprivin", în care fiind vorba despre „pacea 
şi liniştea" actuală, scriitorul constată, că ea: 
„nu este curată şi adevărată“. Astfel de 
paco şi linişte nu e nici bună, nici sănă
toasă şi nici binefăcătoare pentru toţi, ba nici 
chiar pentru cei-ce progresează — cum pro
gresează — sub aripile ei“.

CRONICĂ
S i b i i u ,  17 Nov. n. 1896.

Alegeri pentru congresul gr-ort. 
român. Din Arai ni-se sene, că terminele 
pentru alegerea deputaţilor la eongresul naţiona?- 
bis. al bisericii gr.-ort. române din Transilvania 
Ungaria şi Bănat s’au statorit pentru diecesa 
Aradului astfel: Preoţimea alege în 22 
Noemvrie v., ear’ mirenii vor alege în sinoa- 
pele electorale convocate pe 1/13 Decemvrie,
scrutiniul având a se face în 8/20 Decemvrie. 

*
Avansare. Ministrul r. u. de finanţe 

a avansat pe dl loan I m b u z a n u ,  oficial de 
cl. II la direcţiunea financiară din Sibiiu la 
gradul de oficial de cl. I. la aceeaşi di
recţiune.

*
Necrolog. Primim din Panciova ur

mătoarea ştire: învăţătorul din Do’oave 
George Popoviciu îu 7 Nov. era l i  adv. Fey- 
mann din Panciova, pentru reguiarea unei afa
ceri private, în decursul căreia lovit de apo- 
plexie deodată cade la pământ — mort. 
Cadavrul fu transportat la spitalul urban. 
Trecând cu el pe lângă casa unde erau în- 
uuartirate fetele defunctului, acestea văd trans
portul şi compătimesc pe „sărmanul nefe
ricit" fără a şti, că cine e. Cât de mare şi 
dureroasă le fu însă decepţiunea, când primiră 
avisul, că sărmanul nefericit — era — ta
tăl lor! — După multe alergături s’a conces



Nr. 245 S i b i i u ,  Mercuri, T R I B U N A 6/18 Noemvrie 1896 Pag. 979

neconsolabilei familii a transporta cadavrul la 
Doloave, unde fa înmormântat în 9 Nov. în- 
tr'un torent de ploaie, dar’ în presenţa între- 
gei inteligonţe şi a numărosulri popor din co
mună. Din afară veniseră învăţătorii români 
din Mramorac apoi preotul Nicolae Popoviciu 
din Alibunar, ca fratele defunctului cu înv. 
Petrişor tot de acolo. George Popoviciu s’a 
născut în 1849 în Petrilova, fiind fiiul paro- 
chului de acolo loan Popoviciu, şcoalele ele
mentare le-a studiat în Biserica-Albă, cele 
reale în Verşeţ, a IV-a cl. gimn. în Lugoj 
ear’ preparandia în Arad. La început a func
ţionat ca învăţător în Semlac, ear’ în 1872 a 
ocupat primul post de învăţător român în Do
loave unde ca purtător al socoţilor bisericeşti 
’şi-a câştigat merite neperitoaro pentru causa 
românească ce6a-ee s’a dovedit cu ocasiunea 
sistemisării salarului preoţesc şi a edificării 
pompoasei biserici române Poporul ’l-a iu
bit şi îl deplânge. Fie-’i ţărîua uşoară şi 
memoria eternă.

*
Pentru inundaţii din Serbia. Pen

tru ajutorarea celor inundaţi din Sârbia s’a 
constituit în Belgrad un comitet, Bub presi
den ts metropolitului Mihail. Guvernul a asem- 
nat din banii ţerii 500.000 fraQci pe Beama 
acestor victime, şi a dispus să se compună 
un conspect detailat despre perderile ce le-au 
avut oamenii, delegând mai multe comisiuni 
însărcinate cu această afacere.

*
Politici — gazde de hoţi? Din

Belgrad se anunţă, că Bankó T a j s i c s, 
Jivio M a l o p a r a c  şi alţi câţiva fruntaşi ra- 

i dlcali au fost deţinuţi, ca gazde de hoţi. De
ţinerile acestea au stîrnit enormă sensaţie mai 
ales a lui Tajsics, care a fost de repeţite-ori 
vicepreşedinte al Seupştinei e decorat cu 
.Vulturul negru“ cel mai mare ord al Sărbiei 
şi are mare influenţă între ţerani.

*
Duelul In armată. Ziarul german 

„Amberger Volkszeitung“ scrie, că ministrul 
bavarez de răsboiu a dispus schimbarea re 
gulamentului juriurilor militare de onoare, în 
sensul, că acei oficeri, cari se declară drept 
contrari principiali ai duelului, să nu poată 
fa fără nici o cercetare recomandaţi spre 
concediare.

*
Cel mai mare oficiu telefonic.

în Hamburg s’a deschis deunăzile cel mai 
mare oficiu telefonic din lume. £1 e organi- 
sat pentru 10.000 de inşi. Celo mai mari ofi
cii telefonice de până acum din Paris, Lon
dra, BruxeHa şi Berlin, sânt organisate pen
tru 5—6000 de inşi. Acest număr nu mai 
corăspunde însă necesităţii, care s ’a mărit 
mult. #

Braşovul — tn perlool de moarte.
Căpitanul suprem al Braşovului a primit la 
13 Noemvrie n. o epistolă nemţească anonimă, 
datată ioco, du următorul cuprins „ terorist*: 
„Die căpitan suprem 1 Te fac atent, că zilele 
acestea Întreg Braşovul va cadă jertfă flăcă
rilor. Sântem şese, şi până acum am aşezat 
deja în douăzeci de locuri dinamită. Voim 
se nimicim pe toţi Saşii, Ungurii şi Jidovii. 
Terminul săvîrşirii planului nu-’l putem sta- 
torl încă“. *

32 de robi eliberaţi. Alaltăieri au 
fost puşi în libertate condiţionată 32 de robi 
din temniţa Seghedinulni, cari ’şi-au împlinit 
îu bună purtare două treimi diu osândă. în 
tre cei eliberaţi se află şi câţiva ucigaşi.

»
Papa şi Menelik. Se ştie, că Papa 

a avut un schimb de epistole cu regele Me
nelik, în favorul prisonerilor italieni. în co
respondenţa aceasta e foarte interesant chi
pul, în care se întitulează reciproc Papa şi 
Menelik. Şirele Introductive din epistola Pa
pei cătră Menelik sânt: „Papa Leo X I I I  
Cdtrd cel mai puternic Menelik, Negus nege- 
sti, împăratul Aeihiopiei. Salut şi fericire“. 
Menel'k îşi începe epistola cătră Papa aşa: 
„Cătră învingătorul leu — din trupina lui ludo , 
dela regele Menelik, alesul rege al regilor din 
Aethiopia. Se se predee S. S. Papei Leo X I I I .  
Salut“. *

O întimpinare. Uu anumit Io sif V. 
Pintia, (să girează de teolog), ne trimite o 
întimpiuare mai lungă din care extragem 
esenţa, că adecă la tămbălăul ţinut îu Ţinea, 
în onoarea candidatului de deputat (şi acum 
ales deputat) Blaskovits, tata d-sale, a vorbit 
C0 e drept, însă nu cum zice corespondentul 
nostru ântâiu: „ungureşte, şi apoi româneşte“, 
ci întors, ântâiu „româneşte şi apoi ungu
reşte“. Cât pentru d-sa, teologul, nu a ţinut 
în mâDă nici un steag unguresc şi nu a stri
gat „ din răsputeri“ Éljen Blaskovits, ci doară 
ceva mai domol. Dacă numitul „teolog“ crede, 
că prin astfel de rectificări îşi salvează repu- 
taţiunea sa naţională, precum şi onoarea tă- 
tâne-seu, îi facem plăcerea şi luăm act de
spre întimpinarea d-sale. „Din cuvânt în cu
vânt, şi fără a lăsa afară măcar o literă“, — 
cum adecă cere d-sa, nu 'i-o putem publica, 
pentru-că nu avem datina a publica producte 
literare de cari mai târziu chiar autorii lor 
s’ar ruşina. *

Bibliotecile universităţilor d in  
Europa. Un raport publicat de membrii 
unei comisiuni a învăţământului din Statele- 
Unite dă interesante desluşiri asupra bogăţiei 
îu cărţi şi manuscripte a bibliotecilor univer
sităţilor din Europa. Germania este cea mai 
bogată în această privinţă. Cele 20 de bi
blioteci ale sale nu conţin mai puţin de 
5,850.000 volume, adecă 3,000 000 volume 
mai mult ca bibliotecile universităţilor Italiei, 
care ţine al doilea Ioc. Anglia, Austria şi 
Rusia fiecare posedă mai mult de 1,800.000 
volume; Svedia ş’ Norvegia au 790,000 — 
Spania 726.000. Dacă ancheta comisarilor 
americani este exactă, Francia ar ocupa un 
loc destul de inferior tn această clasificaţiune

specială, venind după Germania şi Italia prin 
numărul bibliotecilor universitare şi prin nu
mărul cărţilor ce ele conţin; acest număr n’ar 
trece peste cifra de 692.000. Anglia, care nu 
numără decât 9 biblioteci universitare, posede
1.849.000 cărţi, din cari mai bine de un mi
lion aproape sânt împărţite între Oxfort şi 
Cambridge. Cele 4 mai mari biblioteci uni
versitare sânt cele din Marburg, cu 704,076 vo
lume, cu un budget de 82.000 franci cea din 
Lipsea, cu 504.683 volume şi cu un bud
get de 48.000 franci; acea din Oxford, cu
530.000 volume şi cu un budget de 207.555 
franci şi cea din Cambridge, cu 506.500 vo
lume şi cu un budget de 48.000 franci. Bi
bliotecile din Goetingen, Heidelberg, Mün
chen, Viena şi St.-Prtersburg, fiecare conţine 
mai mult de 400 000 volume.

*
Ştire literară. D l D. O. Ollanescu, 

membru al Academiei-Române, lucrează acum 
Ia uu studiu foarte pe larg asupra „Teatru
lui la Români*, cuprinzând datinele şi obice
iurile de spectacole, începând din secolul XV., 
şi dând o deosebită lămurire atât a faptelor 
istorice, cât şi a artei dramatice la noi. —

*
Banii cei vechi. Banii cei vechi de 

câte 10 cr. (băncuţele sau piţulele) mai um
blă numai până la 31 Decemvrie st. n. a 
acestui an. Până la această zi ei pot şi tre- 
bue să fie primiţi ori-unde tn comerciul pri
vat. Dela 31 Decemvrie încolo şi până la 
sfîrşitul anului viitor 1897 vor mai pută fi 
schimbaţi numai la oficiile de dare, ear’ după 
aceea piesele de câte 10 cr. vor mai pută fi 
schimbate până la finea anului 1898 numai 
la cassele de schimb din S i b i i u ,  Cluj, Timi
şoara, Dobriţin etc. — Banii de hârtie de 
câte 1 fi. nu mai pot fi schimbaţi numai la 
cassele de schimb amintite şi la monetăria 
centrală de stat, dar’ şi aci numai până la 
finea anului viitor 1897.

*
Constituirea partidului poporal.

Duminecă s’au întrunit deputaţii partidului po
poral la o conferenţă tu Budapesta, la care 
au luat parte şi alţi 40 de aderenţi fruntaşi 
ai acestui partid. Conferenţă a deschis o con
tele Zichy Nándor, făcând istoricul alegerilor 
trecute şi constatând că partidul poporal are 
mare viitor. A vorbit apoi contele Eseterhdzy 
Miklós Mór, îndemnând partisan» la muncă 
şi unire. S’a constituit în fine clubul parti
dului, alegându-se de preşedinte canonicul Mol
nár János ear’ de notar Marsovsky István. 
Clubul îşi are localitatea în Budapesta, Iózset- 
körut 31 lb.

*
„Erdélyi Híradó“ — a răposat. Ar- 

chişovinist în firea sa, organ apponyist în co
loritul seu, a ajuns şi el soartea partidului; 
încântat de libertăţile ungureşti, sub guvernul 
unui „Ardelean“, ’şi-a dat „patrioticul“ suflet 
în mânile lui Bâofly. Il deplâng întristaţii şo- 
vinişti şi abonenţii, cari ‘şi-au achitat ziarul 
pe întreg anul acesta.

*
Bibliografic. A apărut: P. Vigilius 

M aro : Opere complete. Partea I. A e n e i s ,  
traducere în formele originale do George 
C o ş b u e. Bucureşti. Editura librăriei C. 
Sfetea 1896.

— în institutul de editură Raliau şi Ignat 
Samitca (Craiova) au apărut: Cum iubim, ro
man p o s t u m  inedit de Traian Demetrescu şi 
Simplu („Biblioteca de popularisare“), novele 
de acelaşi. *

Ş t i r i  m ă r u n te .  în curând va apară 
„Spre fericire“, novele de Constanţa H u d o ş .  
— Poliţia din Saufelio (Barcelona) a 
aflat 400 chlgr. dinamită, 100 patroane, 200 
chlgr. praf de puşcă şi 3000 fitile. — Alexis 
Bogoluboff, celebrul pictor rus, a murit zilele 
treento la Paris. — In Komárom s'a desvă- 
lit alaltăieri statua lui Klapka  — Socialiştii 
din Pesta au ţinut alaltăieri o adunare în 
chestia sufragiului universal şi a situaţiei eco
nomice. — Iuliu Ambrozy, membru al casei 
magnaţilor a decedat tn Budapesta. — I* ri 
un anarchist din Athena a omortt în stradă 
doi bărbaţi nobili.

Din ticăloşiile Pestei.
încât priveşte crimele şi hoţiile, ji- 

dovita capitală ungurească ocupă loc de frunte 
între capitalele lumii. Nici bine nu s’a dat 
uitării scandalosul proces intentat pungaşului 
Takács Zoltán, acuma uu nou cas de acest 
fel a eşit la iveală.

Dr. Korotnai (odată Krick) Á r p á d ,  a 
fost prins că a furat o mulţime de bani, 
hârtii de valoare şi giuvaere preţioase dela 
bătrâna bocotană Pateu, al cărei amic iuţim 
era. Bătrânei îi mai rămăsese un sin
gur fiiu, Patsu Miklós, care trăia în sărăcie, 
certat fiind cu mamă-sa. Aceasta muri fără 
de veste săptămâna trecută. Lângă patul 
moartei se aflau numai servitoarea sa T öl ők 
Lina şi medicul, chemat îu grabă.

A doua zi afiă despre moarte şi Palsu 
Miklós, care grăbi cu advocatul sea la casa 
mamei sale, spre a se îngriji de averea rămasă. 
Nu aflară însă decât 30 fi. bani gata şi câ
teva hârtii de valoare în preţ de vre-o 80 
de mii.

Faptul acesta surprinse mult pe Patsu 
Miklós, care să aştepta la o avere mult mai 
mare. în consecuenţă el fácü arătare la po
liţie împotriva servitoarei, pe care o bănuia.

Sosind la faţa locului căpitanul de po
liţie Bérczy Béla, cu un detectiv şi un func
ţionar, după multe întrebări li reuşi a dee- 
lega enigma.

Hoţul tăinuit s’a descoperit tn însăşi 
persoana medicului Korotnai, care luat de 
scurt şi turburat din cale afară, a făcut măr
turisiri complete.

Advocatul lui Patsu Miklós u’a cerut 
arestarea medicului pe cuvânt, că averea lui 
considerabilă ar fi destulă garanţă pentru 
eventualele restituiri; pe servitoarea au are- 
stat-o însă imediat. Cercetarea împotriva lui 
Korotnai se continuă însă, de oare-ce există 
bănuiala, că el a furat mai mult, decât să ştie 
până acum. îu cursul cercetării medicul a 
declarat, că servitoarea a furat 1000 fl., dar' 
aceasta a mărturisit, că el 'i-a luat înapoi 
aceşti bani.

Descoperirea acestei hoţii a provocat enormă 
sensaţie in capitală, pentru-că Dr. Korotnai e 
cunoscut ca om bogat şi cu deosebită vază, 
fiind medic al unui cerc diu Bidapesta şi al 
mai multor case mari şi membru al casinei ţerii.

Advocatul seu, Polónyi Géza, observând 
la el aplecări de sinucidere, a exoperat dela 
poliţie să fie strict sugraveghiat de detectivi. 
Starea sufletească a medicului e diu seamă 
afară anormală. Ieri s’a terminat cercetarea 
împotriva lui Korotnai, care imediat a fost 
arestat. Astfel bărbatul, odinioară fruntaş în 
Budapesta, zace acum în^temniţă, aşteptând 
cu oroare proeesul, care-’l va înfiera pe veci 
pentru nemernicia sa morală.

VIEAŢA SOCIALA,
Petrecere în Sas-Sebeş.

învitare la petrecerea cu dans, ce se va 
arangia cu ocasiunea adunării generale a în
văţătorilor români din districtul Sas-Sebeş, 
Sâmbătă, în 9/21 Noemvrie a. c., în sala cea 
mare a hotelului „La leul de aur“. Venitul 
curat e destinat spre scop filantropic. înce
putul la 8 ore seara. Preţul de intrare: de 
persoană 60 cr., de familie până la 3 membri 
1 fl. 50 cr. Damele sünt rugate a se pre- 
senta în costum naţional sau toaletă de stradă.

Comitetul arangiator.

*

Petrecere în Timişoara.
Damele române din Timişoara arangiază 

o petrecere cu dans, la 14/26 Noemvrie 1896, 
în sala dela „Fabrikshof“, în favorul copiilor 
săraci dela şcoalele române de acolo. în 
fruntea comitetului arangiator stă doamna Ma
ria Putici, ca pre8identă şi dl Nicolae Gherdan, 
ca secretar. începutul va fi la 8 ore seara. 
Biletul de persoană 2 coroane, de familie (3 
membri) 3 coroane. Oferte şi suprasolviri 
marinimoase se primesc cu mulţumită la adresa 
doamnei casseriţă Maria Gherdau (Fabrik, 
Tigergasse ur. 5) şi se vor cuita pe cale zia
ristică. Damele sünt rugate a se presenţa — 
în toalete cât mai simple.

*
Concert împreunat cu teatru în 

Oraviţarom.
Invitare la concertul împreunat cu teatru, 

ce-’l va arangia „Corul vocal gr.-cat. din 
Oraviţa-rom., Duminecă, în 22 Noemvrie st. n. 
1896, în sala hotelului „împăratul Austriei“, 
sub conducerea dlui loan Bogdan, învăţător. 
P r o g r a m a :  I. Concertul: 1. „Porumbiţa*, 
de J. Vorobehiviciu, cor bărbătesc. 2. „Cân
tec de primăvară“, de J. Vorobohieviciu, cor 
mixt. 3. „Censul rău“, de J. Vorob h eviciu, 
cor bărbătesc. (PieBă, cu care s’a obţinut pre
miul 1. la emularea corurilor în Lugoj). 4. 
„Nuşca la fântâna“, de V. Magdu, cor mixt. 
5. „Puişorul“, de 1. Costescu, cor bărbătesc.
II. Teatrul: „Peatra din casă*, comedie cu 
cântece într’un act, de V. Alexandri. După 
produeţiune jo<*. Intrarea de persoană: I. luc 
de şezut 50 c r .; II. loc de şezut 40 c r . ;
III. loc de stat 30 cr. începutul la 8 ore
sesr.i. Venitul curat e destinat „Fundaţiumi 
şroalei gr.-cat. din loc“. — Bilete de Intrare 
se capătă înainte la dl loan Bogdan, învăţător 
şi seara Ia cassă. Com itetul.

F o s ta  redac ţiun ii.
„Chipul ei“. Poesia d-tale nu o putem pu

blica, deşi eşti „abonent pe */, al „Tribunei“ şi pe în
tregul al „Foii Poporului“ , nici chiar pe lângă 
„provisiune“. Şi pentru-ca să un mai „ai onoarea“ de 
a ne ,;trimite tot adese de lucru“ te avisăm, că după 
toate semnele şi presemnele posibile, aşa vom trebui 
«S-’ţi răspundem şi la „foiletoanele“ şi ia „romanul 
gata“, cu care ne ameninţi. Să auzim de mai bine.

Teatru orăşeneso în Sibiiu.

M ercuri, 18 Noemvrie n.

„ D e r  O b e r s t e i g e r “ .
Operetă în 3 acte, de Carol Zeller.

Bibliografie.
La librăria „Tipografia“, societate pe ac

ţiuni în Sibiiu, se află următoarei.! cărţi :||
„ M e m o r i a l “, Archiep. şi Metro- 

politul Andrei baron de Şaguna,
de Nicolae P o p e a .................. fl. 1.30

„D o in a“, conf. ţinută la ateneul din 
Bărlad, de Mândrescu . . . . „ —.28 

„ Cr i t i c e “ 1867— 1892, de Maio- 
rescu. Voi. I. şi U. ă 2 fl. — cr. „ 4.—

„ P o v e ş t i l e  B ă n a t u l u i “, de Că-
ta n a ...................................... ..... . „ —.30

„ L i t e r a t u r a  popor ,  r o m â n ă “,
de G a s te r ..................................... „ 2.50

„ I n t r o d u c e r e  î n  C ă r ţ i l e  T e s
t a m e n t u l u i  v e c h i u  şi n o u “,
de Dr. Iuliu O la riu .................... „ 2.50

„Cer ş i t o ru l * .  dramă în 2 acte
deL ivescu .................................... „ —.50
t u d i i  C r i t i c e “, de Ghera. Voi.
I. şi II. ă 2 fl. 20 cr................. „ 4.—

„ H i g i e n a  r o m â n ă “, de Dr. Leo
M urăşianu..................................... „ 1.—

„ I z v o a d e “, de Demetrescu . . „ 4.—
„ T r a n d a f i r i  şi v i o r e l e “, de

P o p -R e te g a n u l..........................„ — .60
„D in Mol dova“, schiţe de Ko

tzebue ...................................... • „ 1.—
„ F l o a r e a  d i n  F i r e n z e “, de Li-

v e s c u .......................................... „ —.50
„ I s t o r i a  R o m â n i l o r  sub  Mi- 

h a i u - V o d ă - V i t e a z u l “, de Ni-
colau B ă lc e s c u .......................... ...... 2.—

„ T r â v n i ţ e “, 10 piese Slovăceşti 
Voi. I. şi H. â 1 fl. 50 cr. . . „ 3.—

„ S c rie r i le  p ă r i n ţ i l o r  a pos t o -  
l e ş t i “, de Dr. Iuliu Olariu . . „ —.70

„ M e r i n d e  d e l a  ş c o a l ă “ , de
Popa. . • ............................... „ —.60

„ De s p r e  i n f l u e n ţ a  î m p r e g i u -  
r ă r i l o r “ , de Panaite Zosin . „ —.50

„ Me mor i i  d i n  t i m p u l  r ă s b o -
i u l u i “, de Georgescu.......................—.88

„ P u i  d e l e i “, poesii eroice, de
N en iţescu ............................................  1.—
ediţie de g a l ă ........................... „ 2.—

„ lu e s i i “, de Macedonski . . . .  2.—
„Copi i  de pe n a t u r ă “, de Ne-

g r u z z i ................................................   1.50
*

La comandate din afară să se adaogă pentru 
porto postai totdeauna încă 5 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 2 > er. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

Chestiuni de învăămînt, un volum de 
340 pagine; note asupra învăţământului primar 
de d. A. Lupu-Antoneseu, profesor şi ins
pector al şcoalelor primare şi normale. Cu
prinde următoarele capitole:

Statul şi învăţătorul. — Alexandri şi C. 
Negruzzi pedagogi. — Cartea de cetire. — 
Programa studiilor primare. — Cine, ce? — 
Un învăţător inimos. — Negru pe a lb : sără
cimea şcoalelor rurale, recrutarea învăţătorilor 
localurile, circumscripţiile şcolare etc. — Con- 
ferenţele didactice. — Cuceriţi de Ruşi. — 
Examenele particularilor. — Şcoala şi şcolarii. 
— Un document şcolar: reformele propuse de 
consiliul general de instrucţiune din 1884. — 
O excursiune la ţeară.

De vânzare la toate librăriile şi la edi
torul H. Steinberg, strada Şelari nr. 18. Pre
ţul 2 lei.

Călindarul zilei.
18 I ov. n. 1896

Iu lian : PÄr. Pavel Archiep Tarigr. 

G regorian: Odo Egum.

S oarele: rSsare 7 83, apuue 4.27 m.

Buletin meteorologic.
Sibiiu, 17 Noemvrie n. 8 ore dimineaţa.

Presiune* atmosf. Iu mm. 
(Módiul luuar 727.3) Temperatura

după
Celsius

Maximul
fi minimul 

de
temperatură

Direcía
vîntului

Observată
Diferenţa

din
preziuă

721.1 +  i i > 1 0 .4  1 4-16. 5 + 6 . *| SO

Din ţeară 14 Nov. n. 7 ore dimineaţa.

S t a ţ i u n i l e
Presiun. 
atmosf. 
In mm.

Tempera
tura

Celsius

Vintul

direcţia tăria

Budapesta . . 767 -  16.1 s v  1 2

Sătmar . . , 756 -  11.9 s v 2

Cluj . . . . - 10 0 V e:
Orşova , . 756 10.2 s v 1
Arad . . 766 1 .1 V 1
Panciova . . 767 - 11.4 N 1

S o s i ţ i  în  S ib i iu .

tn  17 Noemvrie n. 1896.
Hotel ,,împăratul Romanilor". Dr. Şerban, de

putat dietal, Maurovita cu soţia, director şi M. Brum- 
boiu, preot, toţi diu Făgăra,. Dr. B. H&mary, m jor din 
Cluj. Tecnlescu, preot din Rfşuov. B. Bnday, inginer, 
S. Hocker şi F Fua i din Budapesta, S. Jokl diu Cluj 
şi L. Ehrmann din Viena, toţi comercianţi.

Hotel ,Neurihrer". E. Geezii, privatier din Ciuc- 
Sereda. Karas, căpitan şi I. Veszprémi, inginer din 
Cluj. A. Kopp, voiagior din Bistriţa. I. Fried, comer
ciant din Oradea-mare.

Hotel „M e i t z e r Spăriesu, căp tan din Braşov. 
Nebrer, medic din Făgăraş. L. Nagy, privatier din 
Odorbeiu.

Hotel „Habermann“. V. Goldhiitter, econom din 
Kielling. S. Wo f cu soţia din Agnita.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 14 Nov. n. 1896.

Băminţe
I f

h

Preţul por
100 chilogr.

<a .
5 oCB <D
Sí u
o A

Preţul per 
100 chilo

dela p&n& dela P&I1Ä

G r â u
Bănăţenesc nou 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

99 o Dacica „ 
Grâu ung. de Nord „

77
77
77
77
77
77

7.95 
8.10 
8 05 
8.05 
8.10

8.05 
8.15 
8 10 
8.10 
8.20

78
78
78
78
70
78

805
8.15 
8.10 
8 10
8.15

8.10 
8.20 
811 
8 15 
8.55

Săminţe, 
vechi ori nouo Soiul

Oualitatea 
per Hoct.

Preţul per100 chilogr
dela 1 pâră

Săcară 
Ora
71

Onca-tt* (porumb)

Mută
Hrişcă

de nutreţ
de vins,-s 
d« bare

Slaftţ. 
g« *R

70—72 
60—62 
m  - S í
«4—d? 
?í' —n

76

6.80 
4.10 
510 
660 
6 45
4 ,'6 
415

11 50
5 25

6.85
445
5 90 
8 —
6 — 
4 30 
4 20

12
5,50

i j
t

Grâu
.ii
Cucuros
>i

Övé*
li

Sept.-Ocl. 
Mart.-Apr. 
Maiu-lun. 
lulia-Ang. 
Mart.-Apr. 

Oct

S,o

1 “

s&

8D9 
4 17

6 01

3

f !

8U
419

6.03

PUktflUa'-é úi Vtífjtt ‘Ä Midi
CLsd

Sim. de tr il
II

Oleu de rap. 
Uns. de porc

Slănini

Să"
Prune 
Lictar 

ii
Miere 

Ceară

Lacernă ungurească
roşie 
rafinat 
dela Pesta 
dela ţeară 
rvéntatí 
ahtwtató

slavo», no» 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

67.60

4 8 . -

12 60
18 50

58 50

49.—

83  60  
13 .75

S p i r t Bani Marft

Brut, pentru rafinărie 
Rafinat, pentru comercianţi mari 
Prut, „ r n
Obs: Preţurile spirtului au r âm» 

săptămâna aceasta neschimbate.
în

14.6° 
63.6° 
60 25

1 î .75  
58.- 
5 0 .7 6

Cursul pi «ţii din Sibiiu.
Din 17 Nov. n. 1896.

Hârtie-monetă română . Cump. 9.47 vând. 9.52 
Lire turceşti . . . .
Im peria li..........................
Ruble ruseşti 100 â . .
G a lb e n i ..........................
Napoleon-d’ori . . . .

„ (ruseşti) .

Bursa da Budapesta
Din 14 Noemvrie. n. 189f

Bonta de aur ung. 6° / , ...............................—.—
ii ii ii ir 4°/* . . . . . .  122.50
„ ung. val. cor. 4 » / , ............................... 98.75

Împrumutul cäüor ferate ung....................... 121.76
Amortisarea datoriei cäüor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune).............................................123.—
AmOrtisăicâ datoriei căiiur [erate fie Ost Uîig.

(2-a em isiune)............................................ 104.—
Bonuri rurale ung............................................ 97.—

j, „ croate-slavone........................97.—
Obligaţiunile desp. rega lü lo r....................... 100.10
împrumut cu premiu ung.............................. 152.—
Losuri pentru regularea Tisei si Seuhedin . 139.50
Renta de hârtie austriacă . ’ . . . . 100.50

„ de argint a u s t r i a c ă ....................... 100.76
„ de aur a u s tr ia c ă .............................. 120.25

Losurile austriace din 1860 ............................. —.—
AcţiunUe băncii austro-ungare . . . .  1016.—
iâ  19 99 de credit ung..............................—.—

99 99 99 99 austr. . . . .  —:—
Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi

economii „Albina“ .................................... ....... 100.76
A rg in tu l............................................................—.—
Galbeni îm p ă ră te ş ti ........................................5.66
Napoleon-d’o r i ....................................  9.52
Mărci 100 imp. germ ane....................................  68 80
London 10 Livres s t e r l in g i ....................... 119.80

ii 10.60 II 10.70
ii 9.60 II 9.65
ii 126.75 11 127.50
ii 5.63 II 5.69
71 9.49 II 9.55
II 9.47 II 9.52

Bursa de Viena
Din 14 Noemvrie n. 1896.

Bonta de aur ung. 6°/. . . . .
99 99 99 99 4°/, . . . . .

Renta ung. r. c. 4 ° / . .............................
împrumutul căUor ferate ung.
Amortisarea datoriei cäüor ferate de Ost ung

(I-a emisiune) ....................................
Amortisarea datoriei căilor ferato de Ost ung

(2-a e m is iu n e ).........................................
Bonuri rurale ung..........................................

,, „ croate-slavone . . . .
Împrumut cu premiu ung.............................
Losuri pentru regularea Tiseijjşi Seghedin 
Renta de hârtie austriacă . . . .

99 99 “ gint austriacă . . . .'
„ „ aur austriacă . . . . .

Losuri austriace din i860 . . . .
AcţiunUe băncii austro-ungare '  ' '

9i 19 de credit ung. .
19 o de credit austr. .

A rgintu l....................................
Galbeni împărăteşti . . '
Napoleon-d’ori
Mărci 100 imp. germane '.
Londra 10 Livres sterlingi

122.65
98.80

124.10

121.70

101.25
97.14

101.—
153.—
142.—
100.65
100.96
122.—

1020.—
421.50
246.50

5.69
9.53

58.80
119,91

Bursa de Bucureşti
Din 2 Nov. v. — 4 ore p. m.
Renta rom. per 1875 6°/t . ,
Renta română amort. 5% . .
Renta (Schuidverschreib) . .
Oblig, de stat C. F. R. 6°/0 
Renta rom. (Rural conv.) 6% 
împrumutul municipal 6»/,
Scrisuri iunc. rurale 6°/0 .
TJ " , ”  >* 7./, . .Idem urbane 7“/, . . ,

6 •/.
5°/o

Banca-Naţ. (100 lei vărs. într.) • 
Soc. Dacia-Ro». (250 lei vărs.) . 
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs.)
Soc. rom. de reasig........................
Soc. r. de con. (250 lei vărs.) ! 
Oblig. Cassei PensiunUor . .
A g i o ......................................... I

Schi mb.
Londra 3 l u n i ...............................

„ cek ...............................
Berlin 8 l u n i ...............................

„ c e k ......................................
Paris 3 luni

91 c e f e ......................................
Viena .........................................

Agio

Casa»
100
97
09

100
97

1468
420
467
118
106
380

Editor şi redactor responsabil: Teodor V. Păcăţian, 
Proprietar: Pentru „Tipografia*, societate pe 

acţiuni: V, H. Dressnandt
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P l i n e  de licitare.
I »in partea subscrisei autiştii cornu 

nale se face publicameute cunoscut, că 
dreptul de încassatul vămii pentru tîrg, ce 
esti proprietatea comunei Câmpeni, la 2 7  
Noemvrie a. c., dimineaţa la 10 ore, 
în cancelaria comunală se va da pe calea 
licitaţiunii în arândă pe anii 1897,  1898  
şi 1899

Preţul strigării: 7552 fl.
Oferte în scris provézute cu vadiumul 

de 10%  se primesc.
Condiţiunile de licitare se pot ob

serva în cancelaria comunală.
Anti ştia comunală.

C â m p e n i ,  în 14 Noemvrie 1896.

Vasiliu. Tomuţa, [2492] 1—3
not. cerc.

Georgiu M- Corcheş,
primar.

Concurs.
Devenind vacant postul de subcomp- 

tabil la cassa de economii „Iulia“, socie
tate pe acţiuni în Alba Iulia, pentru în
tregire sé escrie concurs cu termin de 
15 zile dela prima publicare.

Dela concurenţi sé recere cualifica- 
ţiune de comptabilitate şi praxă, ceea-ce 
au sé le documenteze cu atestate.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sünt:

Salar anual de 500  fl. plătibil în 
rate lunare anticipative.

Tantiema statutară. 9
Subcomptabilul va fi denumit provisor 

pe un an, ear’ la anul, coréspunzénd cerin
ţelor postului, va fi denumit definitiv. *)

Alba-Iulia, 11 Noemvrie 1896.
[2« 2] 3-8 Direcţiunea.

*) Petiţiunile au sé se trimită la adresa Di
recţiunii.

QOOOOOOOOOOOOOCXXJCXXjOOOCO : o o o o o o o o o o o o o

0 specialitate naturală neprefuibilă
este apa minerală alcalin-acidă bicarbouată

i n # «
J.«

wmw>
care după experienţele făcute s’au dovedit ca o apă m e d i c i n a l ă  prea 
eficace şi plăcută mai ales: la e o u t u r b f t r i  d e  m i s t u i r e ,  m a 
i a d  i e l e  s t o m a c u l u i ,  a r i n i c h i l o r ,  a b e ş i c i i  u d u l u i  şi 
a l e  o r g a n e l o r  r e s p i r a t o a r e  etc. [1739] 74-100

Borviz de primul rang
care prin limpezitatea sa rară şi prin conţinutul seu mare în acid car
bonic natural —  de un gust şi efect prea plăcut şi binefăcător —  va îndeplini 
chiar şi pretenţiunile cele raai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

Deposit în S il i i ,  Sighişoara şi Alba-Iulia:
la dumnul I. B. Misselbacher sen., Cluj: Segesvâry és társai, 
Déva: Balog Gyula, Orâştie: Németit János; în Braşov deposit 
propriu strada Căldărarilor nr. 6 8 , şi se poate com oda şi de-adreptal 
dela administraţi unea subsemnată.

Cu toată stima
Adininistraţiunea isvorului „MATILDA“ :

J o s e f  G y ö r g y ,
(comit. Háromszék). K ö d ö k .  ( T r a n s i l v a n i a ) .

OOOCXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX)

Unt de post!

0

Unt de post!
Un resultat important al invenţiunilor este:

M i l  I «  i i i l  É t  ü i i i f
o unsoare vegetabilă de cea mai fină calitate.

0 dulce mâncare de poet!
Se poate întrebuinţa la pregătirea mâncărilor 
atât la cele de dulce, la cărnuri, fripturi, lăptării, 

cât şi la cele de post. [2287] 10-20
Mai gustos şi mai bun decât oleiul de oliv.

O singură încercare va convinge
pe ori-şi-cine despre bunătatea
acestui excelent articln de traiu.
Atestate dela capacităţi eminente, ca şi 

Dr. B enedict din V iena dovedesc.

Fabricant: I i i
Viena, X V I., Seebiiekgasse 34 .

Representant general pentru Ungaria:
M a u r i ţ i u  Deutsch, Budapesta, VII., s tr . Rottenbiller 3. 

SS®“* L a ori-ce în tre b ă r i  se réspunde  g rab n ic .
în Sibiiu se poate procura exclusiv numai dela

„Prăvălia industriaşilo r rom âni“, s tra d a  Cisnădiei nr. 27.

Unt de cocus.

0

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni: V . H. D ressn a n d t.

Nr. 245

Ein Fräulein 1
welches viele Jahre in hervorragen 
den Instituten Frankreichs, Bel
giens und Deutschlands als Leh
rerin gewirkt hat, emphielt sich 
zum Unterrichte in der

französischen Sprache
nach einer leichtfasslichen Methode. 
Näheres Franziskanergasse Nr. 20. 
Parterre. [2490] , _ 3

La librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu se vând:

Operele preotului Kneipp:

Hfaturi
a su p r a

sănetăţii copiilor sau îngrijirile

w ~ş r rM r r ^ r r

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.
-H § H ~

Conferenţa
d o m n u lu i

R o b e r t o  F a  v a .

P r e ţu l  n u m a i 2 0  e r . - ''S M

- - - - t  <* m  m * A * * ^ * * * * .
ÎJiVil1 i|||l TIP ijiii '

Două cărţi folositoare
pentru  ţeranu i rom ân

au apărut tocmai şi se află de vânzare  în 
ihrăria „Tipografia“, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:

ÎNDREPTAR PRACTIC
ÎN

E IC O H O M IÄ  R U R A L A
compus de

sei 12 preoţi întemniţaţi în Cluj. 
Preţul 1 II. v. a.

C O M A S Ă R IL E
de

Elia Dopp.
Preţul 40 e r . v . a .

W *  Pentru porto postai câte 5  c r .  mai mul*.

ce trebuesc date copiilor bolnavi şi sănătoşi.
M h  P r e ţu l  1  f l ,  v . a .

Precum  şi

C  U R  A  D E  A P Ă .
Cum trebue sé trăiţi.

T estam entul meu şi Conferenţe publice.
P r e ţu l  1  fl .  3 0  cr.

I t l l V V Ş I L  N O S T I M “  Z I A R  A  X  I T  A  I i  G R A T U I T

0 nouă foaie rom ânească

care cuprinde expunerea pe scurt a tuturor întîmplărilor politice-culturale 
petrecute peste an în viaţa poporului românesc din 1 ransilvania, Ungaria

Bănat şi Maramureş.
Sé recomandă miilor de Români, ca*ri nu pot (sau nu vreau) S© ce

tea scă  irre-un ziar de zi, de septemână sau lună.

Acest ziar îl primesc gratuit toţi cei-ce cumpără

Călindarul Poporului
cel mai bun, mai românesc şi mai ieftin calindar

Preoţi si învetători rom âni! Lăţiţi ziarul anual9 9 9  99

printre ţeranii români, cari ştiu ceti, îndemnându-’i a-’şi cumpéra

„Călindarul Poporului“
care costă numai 2 0  cr. exemplarul; trimis prin postă 2 3  cr,

MT- La comande mai mari sé dă rahatul cuvenit.
A se adresa la:

Librăria „Tipografiei"
s o o i e t a t e  p e  a c ţ i u n i  î n  S i b i i u .  (Strada Poplăcii Nr. 15).

Pentru tipar responsabil : I o s if  M arschall,


